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ЕКОТОКСИКОЛОГІЧНА ОЦІНКА ВПЛИВУ 
АВТОЗАПРАВНИХ СТАНЦІЙ НА ЗАБРУДНЕННЯ МІСЬКИХ 
ГРУНТІВ ВАЖКИМИ МЕТАЛАМИ

В статті розглянуто вплив АЗС на забруднення ґрунтів м. Одеси важкими мета-
лами. Проведена оцінка екологічного стану ґрунтового покриву міста за кое-
фіцієнтами концентрації та сумарним показником забруднення. Виявлено, що 
ґрунти в межах впливу досліджуваних автозаправних станцій мають значно 
вищий рівень накопичення ВМ у порівнянні з їх фоновим вмістом. Встановле-
но, що за коефіцієнтом концентрації найбільш забрудненими є ґрунти за вміс-
том цинку, міді, і свинцю, що складає від 100% до 50% досліджуваної терито-
рії. 55% досліджуваної території за показником сумарного забруднення ґрунтів 
важкими металами має небезпечний рівень забруднення. Пріоритетними за-
бруднюючими елементами, які мають найвищий рівень інтенсивності забруд-
нення ґрунтів є цинк та мідь, що може значною мірою впливати на збільшення 
загальної захворюваності дітей та дорослого населення міста.

Ключові слова: автозаправні станції, міські ґрунти, важкі метали, екотоксико-
логічна оцінка.

ВСТУП

У сучасних містах спостерігається швидке збільшення кількості автозаправ-
них станцій (АЗС), які розміщуються і в житлових районах міст, спричиняючи 
високий рівень локального забруднення. АЗС – це об’єкти напівстаціонарної 
роздрібної торгівлі з продажу пального для автотранспортних засобів з вико-
ристанням спеціального обладнання, а також супутніх товарів. Вони поділя-
ються на стаціонарні (САЗС) та пересувні (ПАЗС). Існують різновиди стаціо-
нарних АЗС: традиційні, модульні (МАЗС) і контейнерні (КАЗС). Традиційні 
АЗС мають підземні резервуари для зберігання пального. На КАЗС і МАЗС 
резервуари для зберігання палива мають наземне розташування. Незалежно 
від різновидів, всі АЗС є екологічно небезпечними об’єктами, що обумовлено 
специфікою транспортування, зберігання палива, заповненням резервуарів та
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розливом нафтопродуктів. В теперішній час зростання попиту на послуги АЗС 
призводить до нарощування їх мережі та максимального наближення до спо-
живачів.

До специфічних особливостей забруднення довкілля АЗС відносяться: ви-
сока концентрація забруднюючих речовин у приземному шарі атмосфери з по-
дальшим осадженням на ґрунтовому покриві та поверхні рослин, відсутність 
розсіювання забруднюючих речовин вітряними потоками, наявність значного 
автомобільного навантаження та викиди автотранспорту під час їх заправки. 
Загальновідомо, що відпрацьовані гази транспорту містять понад 200 різних 
токсичних сполук, серед яких і важкі метали (ВМ), які внаслідок участі у різ-
них міграційних циклах забруднюють усі життєво важливі сфери: атмосферу, 
гідросферу, педосферу. Високий їх вміст негативно впливає на головні функ-
ції живих організмів (біопродуктивність, генеративну здатність рослин тощо) 
та здоров’я людей (Волошин & Мезенцева, 2007; Ібрагімова, 2010; Гришко, 
Сищиков, Піскова, Данильчук & Машталер, 2012; Trigub & Domuschy, 2022). 
Особ ливо токсичними є розчинні форми ВМ.

З огляду вищезазначеної інформації, дослідження вмісту розчинних форм 
важких металів у ґрунтовому покриві міст є актуальною проблемою у проце-
сі екотоксикологічного оцінцювання забруднення міського довкілля викидами 
АЗС.

Метою даного дослідження є оцінка екологічного стану міських ґрунтів 
щодо їх забруднення розчинними формами важких металів в межах впливу 
автозаправних станцій міста Одеси. Об’єкт дослідження – ґрунтовий по-
крив міста, предмет дослідження – екологічний стан міських ґрунтів в межах 
впливу АЗС.

АНАЛІЗ ОСТАНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ І ПУБЛІКАЦІЙ

Дослідження впливу АЗС на екологічний стан ґрунтового покриву пов’язано, 
передусім, із визначенням їх забруднення нафтопродуктами (Франчук & Ра-
домська, 2009; Рабош, Кофанова & Підгорний, 2018; Могильний, Махнюк, Зо-
ріна & Горваль, 2018). Дослідження забруднення ґрунтів важкими металами 
на прилеглих територіях автозаправних станцій висвітлені в працях Майорова, 
2002; Білик, Штика, Падалка & Цуркан, 2009; Чайка, Мацьків, Стокалюк & 
Руда, 2018, та інших. Так, у праці Білик зі співавторами наведено результати 
екотоксилогічної оцінки забруднення ґрунту та рослинності в межах впливу 
автозаправних станцій сполуками свинцю. Згідно з отриманими результатами, 
вміст рухомих форм свинцю у ґрунті поблизу АЗС залежить від відстані дже-
рела забруднення, рельєфу місцевості та рН середовища.

Дослідження вмісту ВМ у ґрунтах на прилеглих територіях автозаправних 
станцій представлені у праці Чайка зі співавторами (Чайка та ін., 2018). Науков-
цями було з’ясовано, що основними забруднювальними металами, які можуть 
негативно впливати на здоров’я людей є цинк та хром. Авторами була запро-
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понована шкала оцінки екологічної небезпеки забруднення ґрунтів, градацію 
якої розроблено на підставі вивчення стану здоров’я населення, що мешкає на 
територіях з різним рівнем забрудненості ґрунтів.

Дослідженням можливих токсичних наслідків діяльності АЗС для робітни-
ків та цивільного населення присвячені роботи Антропченко, Радомська, Чер-
няк & Бойченко, 2016; Могильний, Махнюк, Зоріна & Горваль, 2018 та інші.

Вплив автозаправних станцій на вміст ВМ в міських ґрунтах Одеси, їх еко-
логічний стан та можливий вплив на захворюваність населення раніше не ви-
вчався.

Відомо, що забруднення поверхні землі транспортними викидами поблизу 
та на територіях автозаправних станцій нагромаджується поступово. Ступінь 
забруднення залежить, як зазначалося, від кількості автотранспорту, що про-
їжджає через прилеглу трасу та заїжджає на заправку, якість дороги, умов збе-
рігання (транспортування) палива на самій АЗС, терміном використання АЗС.

Загальновідомо також, що викиди автомобільного транспорту, особливо 
старих автомобілів, є токсичними для живих організмів і можуть викликати 
різні захворювання (наприклад, рак легенів); негативно впливати на ріст та 
розвиток рослин.

Небезпека забруднення навколишнього середовища викидами автомобіль-
ного транспорту визначається і «виснаженням» озонового шару. Адже саме 
наявність озонового шару запобігає попаданню шкідливих ультрафіолетових 
(УФ) променів у атмосферу, які можуть викликати безліч захворювань, серед 
яких рак шкіри та інші.

Під час експлуатації автомобілів з двигунами внутрішнього згорання дже-
релами викидів шкідливих речовин є: відпрацьовані гази, картерні гази, ви-
паровування із систем живлення, неконтрольований розлив на ґрунт експлуа-
таційних матеріалів. У відпрацьованих газах автомобілів знаходиться велика 
кількість свинцю, який разом із солями інших металів потрапляє у ґрунт та 
ґрунтові води та поглинається рослинами, які потім використовує та споживає 
людина. Так, підвищений вміст свинцю в організмі людини призводить до ане-
мії, ниркової недостатності, розумової відсталості, зростання кількості нерво-
вих захворювань; високий вміст цинку – до негативних змін у складі крові, 
знижує опір організму інфекціям, сприяє розвитку ракових клітин, затримує 
ріст і статевий розвиток; надлишковий вміст міді призводить до онкологічних 
захворювань, порушення діяльності центральної нервової системи, зниження 
пластичності кровоносних судин та інші захворювання (Волошин & Мезенце-
ва, 2007, Тригуб, Домусчи & Ляшкова, 2020; Тригуб & Домусчи, 2022).

При аерогенному типі надходження сполуки ВМ акумулюються у верхніх 
гумусових горизонтах, утворюючи складні комплекси з органічною речовиною 
та мають значний термін виведення з ґрунту, зокрема, цинк – від 70 до 510, 
кадмій – 13-110, купрум – 310-1500, плюмбум – 770-5900 років (Орлов, Садов-
нікова & Лозановська, 2002).
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І хоча сучасна ситуація в Україні характеризується зниженням рівня забруд-
нення навколишнього середовища викидами промислових підприємств, рівень 
забруднення атмосферного повітря та ґрунтового покриву міст залишається 
високим, що обумовлено значним збільшення автомобільного транспорту та, 
відповідно, автозаправних станцій.

МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ

При визначенні впливу АЗС на забруднення ґрунтів ВМ використовували як 
загальнонаукові методи досліджень (системний, аналізу, спостереження) так 
і спеціальні (лабораторно- аналітичні, порівняльно- географічні, статистичні, 
картографічні).

Забруднення довкілля хімічними елементами, і передусім важкими мета-
лами, визначається, зазвичай, відносно фонового вмісту цих елементів та (або) 
гранично допустимої концентрації (ГДК) у ньому.

Рівень забруднення ґрунтів і рослин залежить від виду рослин, форм хіміч-
них сполук у ґрунті, наявності елементів, що протидіють впливу важких мета-
лів і речовин, які утворюють з ними комплексні сполуки, адсорбції і десорбції, 
кількості доступних форм цих металів у ґрунті та ґрунтово- кліматичних умов. 
Негативний вплив важких металів, як зазначалося, істотно залежить від їх ру-
хомості (розчинності) (Білик та ін., 2009).

Для дослідження забруднення міських ґрунтів ВМ було обрано АЗС в різ-
них частинах міста Одеси, де проби ґрунту відбиралися на відстані 10-15 м від 
резервуарів зберігання палива. Всі автозаправні станції міста розміщені поряд 
із автошляхами, які також є додатковим джерелом забруднення.

Контрольна ділянка знаходилася на значному віддаленні від джерел про-
мислового забруднення (територія ботанічного саду міста). Місце розташуван-
ня точок відбору та назви АЗС наведені на рис. 1.

Відбір зразків здійснювали переважно методом конверту із верхнього, най-
більш забрудненого шару ґрунту (глибини 0-15 см). Підготовка зразків про-
водилася за стандартними методиками. В Одеській філії Державної установи 
«Інститут охорони ґрунтів України» були проведені дослідження по визна-
ченню вмісту рухомих форм важких металів Mn, Co, Cd, Pb, Cu, Zn (за ДСТУ 
4770.1:2007, ДСТУ 4770.5:2007, ДСТУ 4770.3:2007, ДСТУ 4770.9:2007, ДСТУ 
4770.6:2007, ДСТУ 4770.2:2007 амонійно- ацетатним буфером з рН 4.8 на 
атомно- абсорбціонному спектрофотометрі ААС 115). Для порівняння прове-
дених нами досліджень щодо оцінювання забруднення ґрунтів міста Одеси 
важкими металами використовувалися усереднені дані зональних ґрунтів те-
риторії – чорноземів південних (Куліджанов та ін., 2014). Статистичну обробку 
отриманих результатів виконано за допомогою пакету MS Excel.

Ступінь забруднення ґрунтового покриву міського середовища важкими ме-
талами здійснювали за такими показниками: коефіцієнтом концентрації хіміч-
них елементів (Кс) та сумарним показником забруднення (Zc).
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За коефіцієнтом концентрації визначають співвідношення між кількістю хі-
мічного елемента в об’єктах, що порівнюються між собою, тобто коефіцієнт 
концентрації характеризує ступінь накопичення елементів у системі (компо-
ненті) відносно будь-якого обраного еталону. За еталон нами обрано фоновий 
вміст ВМ у зональних грунтах (чорноземах південних). Коефіцієнт концентра-
ції розраховували за формулою:

 Кс = Сі / Сф,  (1)

де: Сi – вміст хімічного елемента в конкретному об’єкті, мг/кг; Сф – фоновий 
вміст хімічного елемента у ґрунті, мг/кг (Мадж, Бовсуновський & Тагачинська, 
2016).

Екологічний стан ґрунту за величиною коефіцієнта концентрації оцінюва-
ли окремо для кожного хімічного елементу за шкалою: оптимальний еколо-
гічний стан – перевищення Кс ≤ 1,0; нормальний – Кс = 1,0-2,9; задовільний –  
Кс = 3,0-5,0; незадовільний – Кс ≥ 5,0 (Мадж та ін., 2016).

Комплексну оцінку забруднення ґрунтів сукупністю важких металів розра-
ховували згідно формули сумарного показника забрудненості ґрунтів (Zc), вра-
ховуючи реальний вміст визначеного хімічного елемента в ґрунті та гранично 
допустиму концентрацію забрудненої речовини за формулою:

Рис. 1. Карта-схема відбору проб ґрунту в межах впливу АЗС м. Одеси
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 Zc = ∑ ,  (2)

де n – число сумарних елементів; Кс – коефіцієнт концентрації.
Оцінку рівня забруднення ґрунтів важкими металами за показником Zc 

оцінювали за шкалою: Zc = < 16 – допустимий рівень, Zc = 16-32 – помірно- 
небезпечний, Zc = 32-128 – небезпечний; Zc = > 128 – дуже небезпечний (Іва-
щенко & Пушкарьова, 2018).

Небезпечність забруднення ґрунтів ВМ щодо здоров’я населення визначали 
за інтенсивністю забруднення. Інтенсивність забруднення ґрунтів (Рj) розрахо-
вували за формулою:

 Pj = ∑(Kc×Mi),  (3)

де: Kc – коефіцієнт концентрації мікроелемента; Мі – значення індексу небез-
печності (токсичності) хімічного елемента відповідно до класу небезпечності 
важких металів (4,1 і більше – перший клас; 2,6-4,0 – другий клас; 0,5-2,5 – 
третій клас; до 0,5 – четвертий клас) (Чайка та ін., 2018).

Інтенсивність забруднення ґрунтів (Рj) значною мірою впливає на показники 
здоров’я населення. Так, при допустимому рівні екологічної небезпеки (Рj=15 
і менше) проявляється найнижчий рівень захворюваності; при безпечному рів-
ні (Рj=16-30) – відбувається збільшення загальної захворюваності населення, 
при небезпечному рівні (Рj=31-50) – збільшення загальної захворюваності, 
прояв хронічних захворювань, порушення функціонального стану серцево- 
судинної системи і при дуже небезпечному рівні (Рj=51 і більше) – відбува-
ється збільшення загальної захворюваності дітей, порушення репродуктивної 
функції жінок тощо (Чайка та ін., 2018)

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Відомо, що забруднення довкілля викидами автомобільного транспорту 
призводить до появи як короткострокових так і довгострокових негативних на-
слідків. Внаслідок автомобільних викидів виділяється широкий спектр газів та 
твердих речовин, вплив яких призводить до інтенсифікації глобального поте-
пління, випадання кислотних дощів, забруднення всіх компонентів навколиш-
нього середовища, серед яких ВМ займають провідне місце.

Дослідження, проведені нами на території міста Одеси показали, що ґрунти 
в межах впливу всіх АЗС мають значно вищий вміст рухомих форм ВМ у по-
рівнянні з фоновими значеннями. Так, вміст марганцю складає 1.3-1.7 рівнів 
фонового вмісту; цинку – 7-51; кобальту – 0.6–4; купруму – 4-24; кадмію – 0-4; 
свинцю – 1.5-14 (рис. 2).

Згідно з проведеними розрахунками встановлено, що пріоритетними за-
бруднюючими елементами в межах впливу АЗС, які можуть спричинити нега-
тивний вплив на компоненти навколишнього середовища міста є свинець, цинк 
та мідь. Свинець – важкий метал І класу небезпеки і його вважають одним із 
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найтоксичніших хімічних елементів, навіть у незначних кількостях. Як зазна-
чалося, надлишок свинцю в організмі людини пригнічує центральну нерво-
ву систему, негативно позначається на роботі мозку, нирок і м’язів (Даценко, 
2000). Нашими дослідженнями встановлено, що 70% досліджуваної території 
мають перевищення ГДК за рухомими формами свинцю, в окремих випадках 
перевищення складає 4 ГДК.

Цинк – важкий метал І класу небезпеки. В умовах підвищеної вологості ха-
рактеризується високою міграційною здатністю. Для розподілу рухомих форм 
цинку виявлено максимальний вміст елемента у ґрунтових зразках, відібраних 
поблизу АЗС № 2 (22,04 мг/кг) та АЗС № 5 (22,26 мг/кг), що є близьким до зна-
чень ГДК. 100% досліджуваної території поблизу АЗС за вмістом цинку пере-
вищують фоновий вміст.

Рис. 2. Вміст важких металів у досліджуваних ґрунтах АЗС
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Мідь – хімічний елемент, який належить до важких металів ІІ класу небез-
пеки. При надлишковій кількості міді в людському організмі відбувається ток-
сичне ураження печінки, нирок та головного мозку. У близько 40% досліджу-
ваних ділянок виявлено перевищення ГДК рухомих форм Cu. Максимальне 
перевищення складає близько 2 ГДК (АЗС № 4-5.36 мг/кг).

Кадмій – ВМ, що відноситься до І класу небезпеки. Його сполуки є надзви-
чайно токсичними навіть у незначних концентраціях. Середній вміст кадмію 
(0,35 мг/кг) у всіх досліджуваних ґрунтових зразках, відібраних поблизу АЗС 
не перевищують ГДК, але є значно вищими фонового вмісту та вмісту в ґрун-
тах контрольної ділянки.

Кобальт – хімічний елемент, який відноситься до ІІ класу небезпеки. Ана-
лізуючи розподіл рухомих форм кобальту виявлено, що 100% досліджуваних 
ділянок не перевищують ГДК, але є значно вищими фонового вмісту.

Марганець відноситься до ІІІ класу небезпеки. Підвищений вміст мар-
ганцю шкідливо впливає на організм людини, що виражається, перш за все, 
в руйнуванні центральної нервової системи (Даценко, 2000). Показники мар-
ганцю у всіх досліджуваних ґрунтових зразках перевищують фоновий вміст 
у 1.5-2 рази. Найвищий вміст марганцю визначено в межах впливу АЗС № 1 
(55,83 мг/кг).

В якості кількісного показника активності радіальної міграції нами було ви-
користано коефіцієнт концентрації (Кс), який характеризує ступінь накопичен-
ня речовин у компоненті системи відносно обраного еталону (це може бути 
ГДК або фоновий вміст хімічного елемента). Як зазначалося, за еталон нами 
використано фоновий вміст ВМ. Величина коефіцієнту концентрації (Кс) свід-
чить про активність процесів вилуговування (Кс < 1) і накопичення (Кс > 1) ре-
човин у генетичних горизонтах (чи окремого горизонту) ґрунту.

Відповідно до проведених розрахунків коефіцієнту концентрації важких 
металів досліджуваної території (рис. 3), встановлено, що вміст марганцю, ко-
бальту та кадмію не є екологічно небезпечним для ґрунтів (Кс < 5).

Незадовільним екологічним станом ґрунту за коефіцієнтами концентрації 
цинку (Кс ≥ 5), характеризується вся досліджувана територія міста, включаючи 
і контрольну ділянку. 73% досліджуваної території характеризується високим 
показником коефіцієнта концентрації міді (Кс ≥ 5). За коефіцієнтами концент-
рації свинцю 50% досліджуваної території має задовільний та 50% – незадо-
вільний екологічний стан ґрунтів (АЗС № 2, 4, 5, 8, 10).

Згідно з орієнтовною оціночною шкалою небезпеки забруднення ґрунтів за 
сумарним показником забруднення (Zc), 55% досліджуваної території відно-
сяться до небезпечної категорії забруднення ґрунтів. Найбільш критична ситу-
ація – в межах впливу АЗС № 4 (Zc = 73,94), АЗС № 5 (Zc = 72,16), АЗС № 8 
(Zc = 70,61) (рис. 4).

Як зазначалося, небезпечність забруднення ґрунтів ВМ щодо негативного 
впливу на здоров’я населення визначалася за показником інтенсивності за-
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Рис. 3. Показники активності радіальної міграції важких металів (Кс)  
у досліджуваних ґрунтах АЗС
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Рис. 4. Cумарний показник забруднення (Zc) досліджуваних ґрунтів АЗС

бруднення ґрунтів (Рj). Відповідно до проведених розрахунків (рис. 5) було 
встановлено, що пріоритетними забруднюючими елементами, які можуть 
негативно впливати на здоров’я людини є цинк та мідь, середні значення яких 
становлять відповідно РjZn – 121,64 та РjCu – 51,01. За шкалою оцінки екологіч-
ної небезпеки забруднення ґрунтів зазначеними ВМ відносяться до четвертої – 
дуже небезпечної категорії інтенсивності забруднення, що може значною мі-
рою впливати на збільшення загальної захворюваності дитячого та дорослого 
населення міста.

Середня інтенсивність забруднення досліджуваних ґрунтів свинцем (Рj = 
24,92) відповідає другому рівню (безпечному); марганцем (Рj = 3,63), кобаль-
том (Рj = 8,22) та кадмієм (Рj = 9,46) – першому (допустимий рівень інтенсив-
ності забруднення ґрунтів). Контрольна ділянка за інтенсивністю забруднення 
марганцем, кобальтом, кадмієм та свинцем має допустимий рівень забруднен-
ня; цинком і міддю – відповідно безпечний та небезпечний рівні.

Оскільки вміст важких металів взаємопов’язаний з окремими компонента-
ми урбоекосистем, то нами було визначено коефіцієнти кореляції, які показали 
наявність зв’язку між інтенсивністю забруднення ґрунтів та сумарним показ-
ником забруднення (r=0,99).
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Рис. 5. Інтенсивність забруднення (Pj) досліджуваних ґрунтів АЗС
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Рис. 6. Кореляційний зв’язок між інтенсивністю забруднення  
та сумарним показником забруднення ґрунтів.

Тісний кореляційний зв’язок (r=0,99) між інтенсивністю забруднення ґрун-
тів та сумарним показником забруднення підтверджує негативний вплив функ-
ціонування автозаправних станцій на екологічний стан ґрунтового покриву 
міста зокрема та міського середовища вцілому.

ВИСНОВКИ

1. Проведені дослідження свідчать про високу вірогідність техногенного 
впливу автозаправних станцій на ґрунти досліджуваної території та високу 
ступінь їх забруднення важкими металами.

2. Встановлено, що 55% досліджуваної території відносяться до небезпеч-
ної категорії забруднення ґрунтів (за сумарним показником забруднення).

3. Відповідно до проведених розрахунків показника коефіцієнта концентра-
ції незадовільний екологічний стан за вмістом цинку має 100% досліджуваної 
території, міді та свинцю відповідно 73% та 50%.

4. Пріоритетними забруднюючими елементами, які мають найвищий рівень 
інтенсивності забруднення ґрунтів є цинк та мідь, що може значною мірою 
впливати на збільшення загальної захворюваності дітей та дорослого населен-
ня міста.

5. Небезпека забруднення навколишнього середовища під час експлуатації 
АЗС на теперішній час, на нашу думку, не дооцінюється і питання еколо-
гічної безпеки функціонування автозаправних станцій потребує подальшого 
вивчення.
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ECOTOXICOLOGICAL ASSESSMENT OF THE INFLUENCE 
OF FUEL STATIONS ON THE POLLUTION OF URBAN SOILS 
WITH HEAVY METALS

Abstract
Problem Statement and Purpose. In modern cities, there is a rapid increase in the 
number of gas stations (gas stations), which are also located in residential areas 
of cities, causing a high level of local pollution. The growing demand for gas 
station services leads to the expansion of their network and maximum proximity to 
consumers. Among the specific features of environmental pollution near gas stations 
are: a high concentration of pollutants in the surface layer of the atmosphere with 
subsequent deposition on the soil cover and the surface of plants, the absence of 
dispersion of pollutants by wind currents, the presence of a significant traffic load and 
toxic emissions from motor vehicles during refueling, etc. Among pollutants, heavy 
metals have a particularly negative impact, which, due to participation in various 
migration cycles, pollute all vital spheres: atmosphere, hydrosphere, pedosphere. 
The high content of heavy metals negatively affects the main functions of living 
organisms and human health. Soluble forms of HM are especially toxic.
The purpose of this study is to assess the ecological state of urban soils in relation 
to their contamination by soluble forms of heavy metals within the influence of gas 
stations in the city of Odessa.
Data & Methods. As a methodological basis, the developments presented in the 
scientific works of A. Antropchenko, I. Rabosh, O. Chaika and others regarding the 
assessment of the ecological state of the territories in the zone of influence of gas 
stations were used.
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When determining the impact of gas stations on soil pollution, the HM used both 
general scientific methods of research (systemic, analysis, observation) and special 
ones (laboratory- analytical, comparative- geographical, statistical, cartographic).
Results. The conducted studies showed that urban soils within the influence of all 
gas stations have a significantly higher content of movable forms of HM compared to 
background values. Thus, the manganese content is 1.3–1.7 levels of the background 
content; zinc – 7–51; cobalt – 0.6–4; copper – 4–24; cadmium – 0–4; lead – 1.5–
14. It was established that by the concentration factor, the most polluted are the 
soils with the content of zinc, copper, and lead, which is from 100% to 50% of the 
studied territory. 55% of the studied territory has a dangerous level of soil pollution 
according to the indicator of total pollution. The priority polluting elements that have 
the highest level of pollution intensity are zinc (Рj = 121.64) and copper (Рj = 51.01), 
which according to the scale of assessment of ecological danger of soil pollution 
belong to the fourth – very dangerous category of pollution, which can significantly 
influence the increase of the total morbidity of children and adults of the city. The 
average intensity of contamination of the investigated soils with lead (Рj = 24.92) 
corresponds to the second level (safe); manganese (Рj = 3.63), cobalt (Рj = 8.22) 
and cadmium (Рj = 9.46) – the first (permissible level of intensity of soil pollution). 
The correlation between the intensity of urban soil pollution and the total pollution 
index is 0.99, which confirms the negative impact of gas station operations on the 
ecological state of the city’s soil cover.
Therefore, the conducted studies indicate a high probability of technogenic 
influence of gas stations on the soils of the studied territory and a high degree 
of their contamination with heavy metals, which can cause a negative impact on 
the health of the urban population. The danger of environmental pollution during 
gas station operation is currently, in our opinion, underestimated, and the issue of 
environmental safety of gas station operation requires further study. We believe that 
in order to increase the ecotoxicological safety of gas stations, it is necessary to 
conduct constant monitoring studies of the urban environment in order to assess the 
man-made load on the «soil-plant- human» system.

Keywords: gas stations, urban soils, heavy metals, ecotoxicological assessment.


